

# 医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO



专业角度 健康深度

官方微博二维码



2014年3月15日

星期六

甲午年二月十五

第28期

总第2751期

今日8版

□河南省卫生厅主管主办  
□医药卫生报社出版  
□国内统一刊号:CN41-0024  
□邮发代号:35-49  
□电子信箱:yywsbs@163.com  
□网站:www.yywsbs.com

郑州市第一人民医院

第九届国际微笑行动

开始报名

免费为唇腭裂患儿做手术 报销部分路费及生活费



2014年春季郑州国际微笑行动报名启动,贫困家庭的唇腭裂患儿可向郑州市第一人民医院报名申请免费手术。

4月11~16日,来自世界各地近70余名国际整形、麻醉及五官科顶尖专家,将为全国家庭贫困的先天性唇腭裂患儿进行免费手术治疗。凡年龄在18周岁以下的唇腭裂患儿均可报名。

报名截止时间为4月10日17时。  
免费就医程序:现在开始报名,登记信息(患者家属可通过电话、信函等方式与医院联系并进行登记)。特别提醒:术前筛查(患儿于4月11日早上8时之前到医院门诊楼前参加筛查),符合手术指征者留院并于4月12~15日接受手术。来院参加筛查的唇腭裂患儿均可获补助(200元交通费,100元生活费);筛查不过关者也可随时参加郑州市第一人民医院常年举办的“微笑列车”免费整形手术项目。

1.患儿家长可拨打电话报名:(0371)66326632 56580116 56580439

2.也可通过信函及网站([www.zzsdyrmyy.com](http://www.zzsdyrmyy.com))的在线咨询进行报名。

地址:郑州市东大街56号郑州市第一人民医院整形美容中心。

全国优秀医药健康类报纸

# 十二届全国人大二次会议全国政协十二届二次会议闭幕

据新华社北京3月13日电 第十二届全国人民代表大会第二次会议在圆满完成各项议程后,13日上午在人民大会堂闭幕。

今天的大会应出席代表2983人,出席2910人,缺席73人,出席人数符合法定人数。

闭幕会由大会主席团常务主席、执行主席、全国人大常委会委员长张德江主持。

习近平、李克强、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽和大会主席团成员在主席台就座。

大会主席团常务主席、执行主席李建国、王胜俊、陈昌智、严隽琪、王晨、沈跃跃、吉炳伟、张平、向巴平措、艾力更·依明巴海、万鄂湘、张宝文、陈竺在主席台执掌主席席就座。

上午9时,张德江宣布大会开始。

会议经表决,通过了关于政府工作报告的决议。决议指出,会议充分肯定国务院过去一年的工作,同意报告提出的2014年工作总体部署、目标任务和重点工作,决定批准这个报告。

会议表决通过了关于2013年国民经济和社会发展计划执行情况与2014年国民经济和社会发展计划的决议,决定批准关于2013年国民经济和社会发

展计划执行情况与2014年国民经济和社会发展计划草案的报告,批准2014年国民经济和社会发展计划;表决通过了关于2013年中央和地方预算执行情况与2014年中央和地方预算的决议,决定批准关于2013年中央和地方预算执行情况与2014年中央和地方预算草案的报告,批准2014年中央预算。

会议表决通过了关于全国人大常委会工作报告的决议。决议指出,会议充分肯定全国人大常委会过去一年的工作,同意报告提出的关于今后一年的主要任务,决定批准这个报告。

会议经表决,通过了关于最高人民法院工作报告的决议、关于最高人民检察院工作报告的决议,决定批准这两个报告。

会议表决通过了关于确认全国人大常委会接受王晓、陈斯喜辞去全国人大常委会委员职务的请求的决定。

大会完成各项议程后,张德江发表讲话。他说,十二届全国人大二次会议充分发扬民主,严格依法办事,凝聚了共识,明确了任务,坚定了信心,必将进一步鼓舞和动员全国各族人民更加奋发有为地投身坚持和发展中国特色社会主义伟大事业。

张德江指出,会议期间,代表们肩

负全国各族人民的重托,认真履行宪法和法律赋予的职责,围绕大局、讲求实效,畅所欲言、集思广益,使会议批准的报告和通过的决议充分体现了党的主张和人民意志的统一。

张德江指出,全面深化改革,是时代赋予我们的光荣任务。我们要全面贯彻落实党的十八大和十八届二中、三中全会精神,学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,牢固树立进取意识、机遇意识、责任意识,紧紧依靠人民推动改革,坚定改革信心,把握改革方

向,凝聚改革共识,抓好改革落实,一步

步把改革蓝图变成现实,谱写改革开放伟业历史新篇章。

张德江指出,依法治国是党领导人民治理国家的基本方略。我们要紧紧围绕完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化,全面落实依法治国基本方略,加快推进依法治国建设,坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进,坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设,保障人民权益,维护社会公平正义,充分发挥法治在国家和社会治理中的重要作用。

张德江说,全国人大及其常委会在社会主义民主法治建设中责任重大。

我们要坚定坚持党的领导、人民当家做主、依法治国有机统一,紧紧围绕党和国家工作大局依法行使职权,积极开展工作,继续把坚持依法治国、维护宪法和法律权威作为重要任务,倾听人民呼声,回应人民期待,充分发挥最高国家权力机关作用,坚持和完善人民代表大会制度,为全面深化改革,推进社会主义民主法治建设提供有力保障。

9时35分,张德江宣布:第十二届全国人民代表大会第二次会议闭幕。大会在雄壮的国歌声中结束。

据新华社北京3月12日电 中国

人民政治协商会议第十二届全国委员会第二次会议圆满完成各项议程后,12日上午在人民大会堂闭幕。会议号召,人民政协的各级组织、各参加单位和广

大政协委员,更加紧密地团结在以习近平同志为总书记的中共中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,

全面贯彻落实中共十八大和十八届二中、三中全会精神,同心同德,扎实工

作,为全面建成小康社会,实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。

全国政协主席俞正声主持闭幕会。

全国政协副主席杜青林、令计划、韩启德、帕巴拉·格列朗杰、董建华、万钢、林文漪、罗富和、何厚铧、张庆黎、李海峰、苏荣、陈元、卢展工、周小川、王家瑞、王正伟、马飚、齐续春、陈晓光、马培华、刘晓峰、王钦敏在主席台前排就座。

习近平、李克强、张德江、刘云山、王岐山、张高丽等在主席台就座。

上午9时,闭幕会开始。俞正声宣布,中国政治协商会议第十二届全国委员会第二次会议应出席委员2229人,今天实到2143人,符合规定人数。

会议通过了政协第十二届全国委员会第二次会议关于常务委员会工作报告的决议、政协第十二届全国委员会提案委员会关于政协第十二届全国委员会第二次会议提案审查情况的报告、政协第十二届全国委员会第二次会议政治决议。

俞正声在讲话时说,中共中央、国务院高度重视这次会议,各有关部门、社会各方面给予了大力支持。会议期间,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导同志,出席大会开幕会和闭幕会,深入小组与政协委员共商改革发展大计,中共中央和国务院有关部门的负责同志也应邀列席大会,参加委员小组讨论、认真听取意见和建议。广大政协委员紧紧围绕

党和国家中心工作,专心致志履行职责,自觉弘扬良好会风,通过提案、大会发言、小组讨论、社情民意信息等形式积极发表意见、交流思想、增进共识。会议开得圆满、成功,充分发挥了人民政协作为协商民主重要渠道作用,生动体现了社会主义民主政治的生机与活力。

俞正声指出,全面深化改革的伟大征程已经开启。在新的时代条件下全面深化改革,尤其需要我们始终坚定正确方向,自觉把思想和行动统一到党中央决策部署和习近平同志系列重要讲话精神上来,不断夯实共同思想政治基础;尤其需要集思广益、汇集众智,克服一个又一个困难,解决一个又一个问题,稳扎稳打地前进;尤其需要广泛凝聚共识、协调利益关系,化解社会矛盾,汇聚强大正能量。改革的本质是创新。人民政协要大力弘扬与时俱进、锐意进取、勇于探索、勇于实践的改革创新精神,发展协商民主,加强履职能力建设,发挥协调关系、汇聚力量、建言献策、服务大局重要作用,更好地服务全面深化改革发展总目标,为推动经济持续健康发展、促进保障改善民生、维护社会和谐稳定做出新的贡献。

大会在雄壮的国歌声中闭幕。

## 河南加速推进卫生信息化进程

本报讯 (记者常娟 实习记者王倩燕)3月13日,河南省卫生厅召开卫生统计与信息化工作会议,要求围绕居民健康卡应用、基层医疗卫生机构管理信息系统项目实施、健康河南卫生服务云平台应用等重点内容,进一步强化信息化和统计工作的支撑作用。省卫生厅副厅长曲杰出席会议并讲话。

2014年,省卫生厅在发放居民健康卡工作中,将继续加强与金融机构的合作,扩大发卡数量,

鼓励创新居民健康卡应用模式,

积极推进应用示范区建设,完善用卡体系,转变居民健康卡宣传推广模式,营造用卡氛围;在基层医疗卫生机构管理信息系统项目实施中,注重统筹兼顾、科学规划,成立项目综合协调组,负责协调项目的综合推进;在健康河南卫生服务云平台建设中,将坚持边建边用,全力加快推广和应用,不断优化门户网站和移动客户端功能,重点打造健康管理,预约诊疗两大核心应用,加快完善医患沟通、综合查询等应用;在卫生统计数据上报工作中,将重点抓好医疗服务月报表、住院病案首页

本报讯 (记者文晓欢 通讯员苏桂星)重点督促11个已签约引资办医项目尽快落地,推动社会资本办医“332”行动计划取得新进展,引进境外和社会资金60亿元……3月12日召开的2014年全省卫生外事和引资办医工作会议上,确定了我省引资办医的重点工作目标。省卫生厅副巡视员魏林娜参加会议并讲话。

针对提高引资办医质量,省卫生厅要求,各地各单位要着力引入健康服务产业,重点鼓励以城市二级医院转型、新建等多种方式,合理布局、积极发展康复医院、老年病医院、护理院、临终关怀医院等医疗机构,加大中美(河南)美尔健康管理与康复治疗中心项目的指导和协调力度,

协调项目尽快落地;重点做好中美(河南)荷美尔肿瘤研究院、阜外华中心血管病医院项目建设,强力推进社会资本办医“332”行动计划,大力推进二级以上医疗机构引资办医工作力度,加强与国际金融组织、外国政府和各类基金组织的交流与合作;注重引资与引智引技结合,引进外资与引进民资相结合,深入开展“全省对外开放提升年”活动;明确路线图、时间表和责任人,提升引资办医项目质量,落实责任机制,把“合同履约率、资金到位

率、项目开工率”作为考核引资办医成效的重要内容,强化监督检查,重点督促引资办医工作力度不够、长期没有实现重大突破的单位和地区。

魏林娜说,构建举省开放体制,为卫生外事和引资办医工作提供了新机遇。2014年,要推动卫生外事和引资办医工作再上新台阶,多措并举提高引资办医质量,着力引入健康服务产业,推动签约项目落地,全面提升引资办医水平;要拓展对外合作空间,以我省38个国家医学临

床重点专科为基础,发挥省直单位的带头作用,提升市属医院的开放意识;要广开渠道,加大人才培养力度,坚持开展高层管理人员输出培训,继续实施全省医疗卫生单位管理高层赴新加坡、美国培训项目;要解放思想,创新援外医疗选派机制、管理机制;统筹兼顾,强化因公出国(境)管理,深化中医药对外交流与合作等。

郑州市卫生局、省人民医院等4个单位围绕人才培养、院际合作及引资办医等进行了交流。

## “郑州片医模式”研究课题通过鉴定

本报讯 (通讯员阎洁涛)3月2日,一项以郑州“片医负责制”服务模式为主

要内容的研究课题在郑州结束评审。在国内外知名专家的评审下,这项名为《郑

州市“片医负责制”社区卫生服务模式及

其推广研究》的课题被认为“在国内同类

研究中具有较高水平”。

该项研究课题由郑州市人民政府委托清华大学医院管理研究院设计并主持召开研究,历时近一年结项。该课题研究认为,郑州市“片医负责制”社区卫生服务模式,不同于英国的全科医生模式,也

不同于美国的家庭医生模式,而是融英

美发达国家的实践于一体,通过加大投

入力度、落实保障政策、整合资源、建章立制、规范管理,通过“8个创新”“3个十进”“10个统一”以及地图式定位和特色社区卫生服务组织文化为导向,建立的具有中国特色、郑州特点的社区卫生服务模式,真正将社区医务人员从“守门人”变为“家里人”。

专家们在评审中认为,该课题研究对于加强完善我国基层医疗卫生服务体系建

设,实现社区卫生服务从“以疾病为中心”

向“健康为中心”的转变,最终落实“小

病在社区、大病进医院、康复回社区”的新

型就医模式,建立健全我国基层医疗服

务体系,缓解居民看病难、看病贵以及实现

基本医疗服务和基本公共卫生服务均等化具有重要的现实意义。

据介绍,2008年,郑州市在全国首创“片医负责制”社区卫生服务模式。目前,郑州市已组建城市片医小组904个、农村片医小组2248个,实现了片医服务全

覆盖。在推进片医服务中,该市还实施地

图式定位责任服务管理,方便了广大居

民就近看病。

专家们在全面审读课题成果,听取了清华大学医院管理研究院教授、课题组组长刘庭芳的成果报告和陈述,经过认真讨论后,对这一课题研究给予了高度评价。



资料图片

## 艾滋病病人信任她

### ——郑州市疾控中心艾防专家刘征的无悔人生(上)

本报记者 刘晓

“不知不觉我从事性病艾滋病防控工作已经10年了。10年里,交了一些好朋友,有了一个好团队,这是我最大的收获。”一见面,郑州市疾控中心性病艾滋病监测科科长刘征就以其爽朗的笑容,坦率的回答,打消了记者采访时的种种顾虑。

10年来,刘征就是以一双能够抚慰人心的眼睛、一种能够打开人心扉的力量,成为很多艾滋病病人及高危人群的真心朋友。

锲而不舍,接触同性恋高危人群

2003年9月,郑州市疾控中心艾滋病确证实验室纳入微生物检验科,刘征成为第一任科长。面对着一穷二白的局面,刘征也曾犯过难。

从当年5月开始,刘征所在的新科室就接到了在郑州市建立男男性接触人群国家级监测哨点的任务。在刘征看来,这既是挑战,也是证明自我价值的契机。

但如何找到男男性接触人群,成为刘征和

团队成员遇到的第一个难题。刘征回忆,只要有一点线索,她就会通过打电话、上网检索等方式尽快联系,常常一个线索找下来就需要一两天时间。

在经过三四天的寻找后,刘征终于联系上了第一位男同性恋,并赢得了他的信任。随后,刘征又和团队成员“顺藤摸瓜”,找到了一个男男同性恋经常活动的酒吧,有了一个可以开展艾滋病防治监测的定点场所。至此,男男性接触人群的艾滋病干预检测工作在郑州市拉开帷幕。

善于倾听,打开高危人群的心扉

走进高危人群中间,与艾滋病病毒感染者交朋友,成为男男同性恋高危人群值得信赖的身边人……10年来,刘征日复一日地做着这些工作。

“圣诞老人摔倒了来不了,可是他交给我一项任务,把安全‘小雨衣’送给大家。”2013年

12月24日晚,刘征选择了为男男同性恋团体发放“安全套”的形式,来作为一个特殊的圣诞礼物。

“我第一次面对这些特殊人群时,可没有这么顺利。”刘征回忆,“当时只看到了他们抵触的眼神,想和他们搭句话也不容易。”

“刘姐刚来找我时,我们都觉得她不会坚持太久。”如今已经成为刘征重要“线人”的老吴说,“但是她性格爽朗又有韧性,还特别善于倾听和进行心理辅导,常常有问就答,很快就被圈里人作法是以真心交谈的刘姐。”

刘征认为,善于倾听高危人群的心扉,是被接受和认可的重要一步。“我现在知道很多人的‘小秘密’,但会一直为他们保密。”

正因为认识到倾听心声的重要性,2012年12月1日,在刘征的倡导下,专注艾滋病咨询、干预的“携手园·关爱之家”成立,开始利用网站、QQ群、知情人介绍、社区小组干预等多种方式,为相关